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CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA - CAP 

PORTO DE SANTOS 
ATA DA 477ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 

 

Aos 18 (dezoito) dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e 

trinta minutos, presencialmente na sala de reuniões da APS, localizada na Av. Cons. 

Rodrigues Alves, s/nº,  Macuco, Santos, SP, realizou-se a quadringentésima septuagésima 

sétima Reunião Plenária Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto de Santos 

– CAP. Participaram os Representantes do Poder Público: Dino Antunes Dias Batista, pela 

SNPTA; CMG Robledo de Lemos Costa e Sá e CMG Carlos Marden, pela Marinha; 

Bernadete Bacellar (por videoconferencia), pela Autoridade Portuária; e, Reinaldo Angelini, 

pela Receita Federal. Os Representantes da Classe Empresarial: José Edgard Laborde, pela 

ABTRA; Leonardo Ribeiro, pela ABTP; e, Ivam Jardim, pela AEB. O Representante da 

Classe Laboral: José Cavalcanti, pela FENCCOVIB. Participaram também, como convidados 

a Sra. Eliana Mattar, pela PMS; e Sidney Verde, representante do CAP no CONSAD da APS. 

Os Representantes da ANVISA, MAPA, PMS, PMG, SOPESP, FNE e FNP não 

compareceram à reunião, justificando suas ausências. Também compareceram pela APS: 

Cristina Szegedi, Assessora da Diretoria de Infraestrutura; Daniel Tamburus, Gerente de 

Dragagem; Matheus Novaes, Gerente de Manutenção de Infraestrutura; Johnni Hunter, 

Gerente de Regulação, Lucas Simões, Supervisor do VTMIS; e, Ricardo Maeshiro, Assessor 

da Diretoria de Operações. Havendo número legal, foram abertos os trabalhos, tendo como 

Secretário Executivo, Jorge Leite do Santos, e apoio do Técnico Portuário, Reginaldo Brito 

de Lima. Iniciando a reunião, o Presidente do Colegiado passou ao item I – ABERTURA. 

I.01 - Leitura e aprovação da ata da 476ª Reunião Plenária Ordinária. Foi submetida aos 

Conselheiros que lida e achada conforme, foi aprovada.  I.02 – Posse dos Representantes 

dos Trabalhadores Portuários, indicados pela Federação Nacional dos Portuários - FNP,      

Sr. Jair da Silva Rebello Júnior (titular) e Sr. João de Andrade Marques (Suplente), 

reconduzidos por meio da Portaria n° 323, de 20 de julho de 2023, publicada no Diário Oficial 

da União em 25 de julho de 2023. O Presidente do Colegiado, tendo em vista a ausência 

dos indicados, solicitou que a Secretaria envie os respectivos termos de posse ao Sr. Jair 

da Silva Rebello Júnior (titular) e Sr. João de Andrade Marques (Suplente), para que sejam 

assinados e devolvidos a fim de que sejam registradas suas reconduções para mais um 
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mandato de 2 (dois) anos, desejando sucesso nesta nova gestão neste Conselho.                          

I.03 – Posse dos Representantes dos Trabalhadores Portuários, indicados pela Federação 

Nacional dos Portuários - FNP, Sr. Claudiomiro Machado (titular) e Sr. Robson Gama 

dos Santos (Suplente), eleitos por meio da Portaria n° 324, de 20 de julho de 2023, 

publicada no Diário Oficial da União em 25 de julho de 2023. O Presidente do Colegiado, 

tendo em vista a ausência dos indicados, solicitou que a Secretaria envie os respectivos 

termos de posse ao Sr. Claudiomiro Machado (titular) e Sr. Robson Gama dos Santos 

(Suplente), para que sejam assinados e devolvidos a fim de que sejam registradas suas 

eleições par mandato de 2 (dois) anos, desejando sucesso nesta nova gestão neste 

Conselho. I.04 – Posse dos Representantes da Classe Empresarial, indicados pela 

Associação Brasileira de Terminais e Recintos Alfandegados – ABTRA, Sr. Roberto Teller 

(titular) e Sr. José Edgard Laborde Gomes (suplente), reconduzidos por meio da Portaria 

nº 349, de 03 de agosto de 2023, publicada no Diário Oficial da União em 11 de agosto de 

2023.O Presidente do Colegiado, tendo em vista a ausência do indicado, Sr. Roberto Teller 

(titular), solicitou que a Secretaria envie o respectivo termo de posse ao indicado titular para 

que seja assinado e devolvido a fim de que seja registrada sua recondução. Relativamente 

ao Sr. José Edgard Laborde Gomes (suplente), presente na reunião, o Presidente o 

reconduziu para mais um mandato de 2 (dois) anos, desejando sucesso em sua nova gestão 

neste Conselho. Ato contínuo, o indicado suplente assinou o Termo de Posse. Em seguida 

passou ao item II – ASSUNTOS GERAIS. II.01 – Follow up sobre Dragagem com 

esclarecimentos sobre: (i) o cronograma contendo informações acerca dos próximos passos 

relativos à dragagem de aprofundamento; (ii) o status das discussões e ações relativas a 

eventual concessão do canal de navegação do Porto de Santos. A equipe técnica da APS 

realizou apresentação sobre o assunto, destacando o Planejamento de dragagem – canal e 

acesso aos berços, com a previsão de chegada da draga TSHD HAM 316 em 01.out; 

dragagem de manutenção de berços de atracação e dragagem de aprofundamento 12A ao 

20/21. Ao final, o Conselho agradeceu pelas informações prestadas. A apresentação ficará 

arquivada na sede da Companhia. II.02 - Follow up sobre Manutenção em vias públicas. A 

equipe técnica da APS apresentou um overview para o Conselho, principalmente sobre a 

execução do contrato e a manutenção nos paralelepípedos. No momento, foi informado que 

está finalizando a restauração de um dos trechos da via, nos demais trechos a utilização 

será do orçamento do 2024. Ao final, o Conselho agradeceu pelas informações prestadas. 
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A apresentação ficará arquivada na sede da Companhia. II.03 – Follow Projeto FIPs - 

apresentado o cronograma das treze obras do referido projeto. O representante da Diretoria 

de Desenvolvimento de Negócios e Regulação, Johnni Hunter Nogueira, apresentou um 

overview do projeto, atualizando as informações principalmente destacando o cronograma 

de obras. Foi informado também, que a estimativa de apresentar o relatório conclusivo é em 

setembro. O Capitão dos Portos, CMG Robledo, participou não haver recebido a resposta 

da APS quanto ao seu Ofício nº 527/CPSP-MB de 26/05/2023 versando sobre a necessidade 

de conhecer o Projeto FIPS, especialmente, referente aos acessos ao Complexo Naval do 

Porto de Santos de militares, viaturas oficiais, blindados, equipamentos, entre outros 

materiais estratégicos de segurança/defesa do Porto de Santos, ressaltando a necessidade 

de opinar sobre os projetos executivos a serem elaborados e apresentados durante a fase 

inicial do Projeto FIPS. Ato contínuo o representante da APS informou ter criado um Comitê 

de Transição (Portofer x FIPS) e que, a partir do dia 1º de outubro do corrente ano, haverá 

novas reuniões para tratar do assunto com a participação do Capitão dos Portos e 

representantes de interesse da Marinha do Brasil e demais órgão/entidades, a fim de discutir 

e implementar as novas vias de acesso em comento. O Colegiado decidiu convidar o 

Presidente da FIPs, Sr. João Almeida, para explanar sobre o tema na reunião a ser realizada 

no dia 16/10/2023. Ao final, o Presidente agradeceu pelas informações prestadas. A 

apresentação ficará arquivada na sede da Companhia. II.04 – Follow up sobre VTMIS. Os 

representantes da Diretoria de Operações apresentaram o cronograma de renovação do 4º 

aditamento, destacando o planejamento com a previsão de movimentação e o programa de 

modernização da gestão aquaviária, informando que o VTMIS se conecta a várias outras 

iniciativas do projeto de modernização da gestão aquaviária. Ao final, o Presidente 

agradeceu pelas informações prestadas. A apresentação ficará arquivada na sede da 

Companhia.  II.05 – Discussão sobre propostas de mudanças nas competências dos CAPs. 

Relativamente ao tema, o representante da BTP, Leonardo Ribeiro, informou as propostas 

deliberadas na reunião realizada com o setor empresarial, conforme registradas a seguir: 

Segue a sugestão da Classe Empresarial para os CAPs. Proposta da classe empresarial: 

Possibilitar aos membros do CAP sabatinar os nomes indicados para ocupar as posições de 

Presidente (a), Diretor (a) e Superintendente (a) da Autoridade Portuária; 2) Análise de 

mudança do Plano de Desenvolvimento e Zoneamento (PDZ) e Poligonal do Porto 

Organizado: 2.1) Apresentação de análise de risco das alterações propostas no PDZ e 
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Poligonal pela APS; 2.2) Divulgação dos fatos geradores e dos objetivos das mudanças 

propostas; 2.3) Avaliação dos resultados esperados; 3) Plano de investimento e cronograma 

de execução das obras que baseia a formação das tarifas portuárias: 3.1) Apresentação do 

cronograma de execução dos investimentos (curto, médio e longo prazo) que balizam os 

valores tarifários; 4) Regramento para apresentação de temas durante as reuniões ordinárias 

e extraordinárias do CAP (Participante decisor, Tempo de apresentação, Conteúdo, Formato, 

Esclarecimentos);  5) Ampla divulgação do Índice de Gestão da Autoridade Portuária (IGAP): 

5.1) Metodologia de acompanhamento. O representante dos trabalhadores, Sr. José 

Cavalcanti, solicitou que seja apresentado na próxima reunião, relação de todas as 

passarelas existentes no Porto sob a responsabilidade das concessionárias e da APS, 

principalmente quanto à acessibilidade, demonstrando o planejamento existente, tendo em 

vista o envolvimento dos usuários.  II.06 – Tomar conhecimento do Manual de Procedimentos 

para Proteção e Acolhimento à vítima do assédio moral, do assédio sexual e da 

discriminação na Autoridade Portuária de Santos – APS. O Colegiado registra que tomou 

conhecimento. Em seguida o Presidente passou ao item III – OUTROS ASSUNTOS. III.01 - 

Follow up NAVIOS ABANDONADOS: O Capitão dos Portos, CMG Robledo, atualizou os 

conselheiros sobre a situação dos “Navios Abandonados” no Porto de Santos: PROFESSOR 

W. BESNARD e SRAKANE, principalmente, quanto a segurança da navegação, em função 

da possibilidade iminente de ocorrência de um sinistro (afundamento e/ou desamarração das 

embarcações junto aos cais/berços), bem como quanto as decisões judiciais que envolvem 

esses dois navios. Ato contínuo, solicitou o apoio dos membros do Conselho para agilizar os 

processos inerentes a competência legal de cada órgão/entidade responsável, sugerindo, ao 

final, que o Presidente do CAP/Santos encaminhasse um ofício ao Ministério Público Federal 

(MPF), reforçando a preocupação da administração do Porto de Santos em resolver a 

situação dos navios, apesar da competência consultiva do órgão. Informou, ainda, que a 

Capitania dos Portos elaborará uma minuta de ofício para apreciação e despacho do 

Presidente do CAP/Santos, via Secretário Executivo do CAP, após a anuência dos demais 

representantes. Para o assunto foi emitida a Carta-CAP nº 002.2023. Na sequência, o 

Presidente passou ao item IV – ENCERRAMENTO. Nada mais a ser tratado, o Presidente 

do Colegiado agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, determinando a lavratura 

da presente ata. Fica registrado que o Presidente e o Secretário Executivo do Colegiado 

assinarão a respectiva ata e consolidarão, em documento único, a lista de presença.  Mesa: 
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Dino Antunes Dias Batista – Presidente; Jorge Leite dos Santos – Secretário Executivo. 

Conselheiros Presentes: Bernadette Bacellar, CMG Robledo de Lemos, CMG Carlos 

Marden, Reinaldo Angelini, José Edgard Laborde, Leonardo Ribeiro, Ivam Jardim e José 

Cavalcanti. 

 

 
 

Dino Antunes Dias Batista 
PRESIDENTE 

 
 
 
 
 

Jorge Leite dos Santos 
SECRETARIO EXECUTIVO 


